














 

Ex 2016 Ordinær Løs 

a) Darcy 
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1.  k: permeabilitet (D) 
     A: strømningsareal (cm2) 
      µ: viskositet (cP) 
      dp/dx: trykkgradient (atm/cm) 
      qx: strømningsrate (cm3/s) 
 
2. k = 1D når qx = 1 cm3/s; A = 1 cm2; µ = 1 cP; dp/dx = 1 atm/cm 
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  qx trykkavhengig for gass 
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      Omregningsfaktor: 106/106 = 1  
       Dette resultatet kan vi også se direkte fra uttrykket siden 
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5. Turbulens 
     Darcy lov forutsetter laminer strømning. Gass ved høy hastighet kan gi turbulens. 
     Korreksjon ved å inkludere en turbulensfaktor. Denne effekten er aktuell både under 
     reservoar og laboratorieforhold.
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     Slippage 
     Gass ved lavt trykk strømmer raskere enn laminer strøm skulle tilsi (slippage). 
     Effekten oppstår når molekylenes frie veilengde er av samme størrelse som 
     poredimensjonen. Korreksjon ved å inkludere Klinkenberg faktor. Denne effekten 
     er aktuell bare under laboratorieforhold. 
 
6. Væske kan reagere med bergarten og dermed påvirke bestemmelsen av k. 
     Med gass unngås denne effekten. Gass er også ”non-destruktiv” slik at prøven kan 
     brukes til andre målinger. 
 
7. Et reservoar med k= 1 D vil ha gode produksjonsegenskaper 
 
8.     For ikke kompressibel væske (olje, vann) 
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     Total strømningsrate for lagdelt reservoar 
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     w = bredde 
     h = h1+h2+h3 
     q = q1+q2+q3 
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9. Uttrykket for strømning av gass ( q ) og strømning av væske (q) er på samme form. 
Argumentasjonen blir dermed lik i de to tilfellene. Ligning (3) gjelder derfor både for gass og 
væske strøm.  
 
10.  Total strømningsrate for lagdelt reservoar 
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     Relativ volumforandring som en respons på en trykkforandring ved konstant temperatur 
2. Forutsetninger 
    - co konstant over p∆ (= 21 pp − ) 

    - 1<<∆⋅ pco  

    - konstant temperatur 
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B =      R: reservoar betingelser; S: standard betingelser 
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6. Drivmekanismer (antar 0== pe WW ) 

    - ekspansjon av væske (olje, vann) og kompaksjon av porevolum 
 
7. [ ]wfo EENF ,+=  Her er m = 0 og We = Wp = 0 
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        dvs. liten endring i Swc ved trykkfall 
 
10. Når bpp < vil løst gass gradvis gå over til fri gass som normalt vil dominere 

       som drivmekanisme (løsningsgassdriv) 
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        Parameteren 
p

p
p N

GR = er avgjørende for utvinningsgraden. 

        - Høy Rp gir lav Np/N siden det meste av den frigjorte gass blir produsert og dermed 
           ikke bidrar med drivenergi 
        - Lav Rp gir høy Np/N siden frigjort gass akkumuleres i reservoaret og bidrar dermed til 
           betydelig drivenergi pga gassens ekspansive virkning 
 
11. De fleste oljefelt på norsk sokkel ville med trykkavlastning bli produsert  
       med løsningsgassdriv som hoveddrivmekanisme. Utvinningsgraden ville da typisk  
       bli rundt 15-20 %. En betydelig bedre utvinningsgrad oppnås med vanninjeksjon,  
       typisk rundt 50 %. Grunnen til at vanninjeksjon fungerer så bra på norsk sokkel er  

       det gunstige mobilitetsforholdet mellom vann og olje ( 10 ≈M ). 
       Unntak kan være oljefelt med gasskappe, men de er det få av og vanligvis må  
       gasskappen forsterkes med import av gass fra nærliggende felt (Oseberg, Fram,  
      Grane, Troll Vest Oljeprovins).  
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